



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

18 января 2025 года, № 13 (8857)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Будут внедрены новые подходы к обеспечению занятости и сокращению бедности

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с презентацией мер по обеспечению занятости населения и сокращению бедности на основе новых подходов.

В этом году планируется трудоустроить 5 миллионов 200 тысяч граждан и вывести из бедности 1,5 миллиона человек. Впервые 60 районов и городов будут территориями, свободными от бедности и безработицы.

Совместно с махаллинскими банкирами предусматривается обеспечить постоянную занятость для 1,5 миллиона человек и привлечь к бизнесу более 2 миллионов граждан. Для этого в текущем году на проекты малого бизнеса планируется выделить в общей сложности 120 триллионов сумов кредитных средств.

На основе передового зарубежного опыта будут внедрены новые подходы к сокращению бедности по 32 направлениям. В частности, в 300 сложных махаллах будут построены солнечные электростанции общей мощностью 107 мегаватт, для эксплуатации которых на основе кооперации наймут граждан из малообеспеченных семей.

В 123 районах лицам с низким уровнем дохода предложат работу по созданию лесных и питомнических угодий на 20 тысячах гектаров, а также выращиванию лекарственных растений. За каждые 100 высаженных деревьев им будет выплачиваться субсидия в размере 375 тысяч сумов.

В местах с туристским потенциалом планируется открывать гостевые дома и точки общественного питания, а при ряде почтовых отделений — центры электронной коммерции, где представители малообеспеченных семей также получат рабочие места.

Всего в 2025 году в 6 472 махаллах будут реализованы проекты по новым подходам, что позволит вывести из бедности 210 тысяч человек.

Особое внимание будет уделено отдаленным селам с особо сложными условиями. В них Ассоциация махаллей Узбекистана будет принимать меры по формированию духа предприимчивости, снижению иждивенческих настроений и поддержке трудовой деятельности малообеспеченных семей.

Глава государства вновь подчеркнул, что 2025 год станет решающим в деле сокращения безработицы и бедности, и дал поручения обеспечить системный и адресный подход к реализации представленных мероприятий.

Министерству занятости и сокращения бедности поручено взять под строгий контроль исполнение этих задач. Каждая инициатива и каждое мероприятие будут заноситься в электронную платформу с последующей проверкой созданных рабочих мест по налоговой базе.

Отмечена также важность организации обучения для соотрудников местных хокимиятов и «махаллинской семерки», продвижения передового опыта.

Уз.А.

ЭКОЛОГИЯ

Зеленый курс: Узбекистан совершает прорыв в сфере управления отходами

Узбекистан активно реализует стратегию устойчивого развития, внедряя экологические приоритеты в национальную повестку. В соответствии с Концепцией развития Республики Узбекистан до 2030 года и объявлением 2025-го Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики республика предпринимает решительные шаги в модернизации системы управления твердыми бытовыми отходами (ТБО). Это решение, озвученное Президентом Шавкатом Мирзиёевым 20 ноября 2024 года во время выступления в Законодательной палате, подчеркивает стремление государства укрепить принципы устойчивого развития, сократить экологическую нагрузку и сформировать экологическую культуру среди населения.

В Узбекистане ежегодно образуется около 14 миллионов тонн отходов, что составляет серьезную экологическую проблему для страны. До недавнего времени перерабатывалось лишь 4–5 процентов этого объема. Более 7 миллионов тонн парниковых газов и 43 тысячи тонн ядовитых фильтратов, образующихся на полигонах отходов, выбрасывались в атмосферу и проникали в почву, создавая угрозу для здоровья населения и экосистемы страны.

Осознавая масштаб проблемы, правительство Узбекистана приняло ряд стратегических решений для кардинального изменения ситуации. Одним из ключевых шагов стало создание Агентства по управлению отходами и развитию циркулярной экономики. На новую структуру возложена координация всех процессов в сфере обращения с отходами, что позволит сконцентрировать усилия и повысить эффективность управления в этой области.

Агентство будет разрабатывать единые нормы и стандарты, заниматься подготовкой и реализацией государственных программ в области обращения с отходами, координировать деятельность органов государственного управления и хозяйствующих субъектов в сфере. Это позволит унифицировать подходы к решению экологических проблем в стране и способствовать созданию эффективного взаимодействия между участниками процесса.

3

ШКОЛА МУЖЕСТВА

Парк патриотов

В целях военно-патриотического воспитания молодежи, повышения интереса юношей к службе в армии, почтения памяти военнослужащих, погибших при исполнении служебного долга, в Давлатабадском районе Наманганской области создан парк «Ватанпарварлар».



Строительство комплекса осуществлялось в соответствии с концепцией, предложенной Президентом. В новом парке выставлены образцы военной техники, создана композиция «Имена героев живы» с бюстами 14 военнослужащих-наманганцев, погибших при защите Родины, открыт музей патриотизма, обустроены площадки для активного отдыха и физического развития молодежи, другие объекты.

В церемонии открытия парка «Ватанпарварлар» приняли участие представители областной администрации, руководители секторов, государственных и общественных организаций, военнослужащие, молодежь, отец сержанта Абулбаки Холматова, погибшего при выполнении воинского долга, Мухаммадали-ота Холматов из поселка Кайки Учкурганского района.

Командующий войсками Восточного военного округа генерал-майор Айбек



Фото: пресс-служба Минобороны.



Саидов рассказал присутствующим о роли Вооруженных Сил в обеспечении мира и спокойствия в стране, проводимых в национальной армии реформах, стойкости и мужестве парней, отдавших жизнь за независимость Родины.

К бюстам погибших военнослужащих были возложены цветы. Состоялась экскурсия по парку.

Сергей ЛЕВЧЕНКО, «Народное слово».

ЗАСЕДАНИЯ

Индексы международного признания

Состоялось очередное заседание Республиканского совета по работе с международными рейтингами и индексами, которое вел Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Республиканского совета Танзила Нарбаева.

Отмечалось, что указом главы государства от 19 июня 2024 года усовершенствована система работы с международными рейтингами и индексами, усилен парламентский контроль в сфере.

Введены новые механизмы, включая назначение ответственных министерств и ведомств за конкретные международные рейтинги и индексы, установлен порядок ежегодного обсуждения Национального доклада об улучшении позиций Республики Узбекистан в приоритетных международных рейтингах и индексах.

Внимание акцентировано на показателях в международных рейтингах, которые были важными для Узбекистана в минувшем году.

Констатировалось, что республика улучшила свои позиции в 9 международных приоритетных рейтингах. В Рейтинге индекса развития электронного правительства в 2024 году поднялась на 6 позиций по сравнению с предыдущим отчетным периодом и заняла 63-е место среди 193 стран. Мы также в числе 17 государств, которые перешли из группы «высокие» в группу «очень высокие» по развитию электронного правительства.

В Индексе эффективности статистической деятельности Всемирного банка за 2023 год республика улучшила свои показатели на 17 позиций и поднялась на 62-е место среди 217 государств. За последние 7 лет

рост в данном индексе составил 89 пунктов.

В Индексе Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон» Узбекистан улучшил свои позиции на 48 пунктов, заняв 91-е место среди 190 стран. В отчете республика выделяется как одна из пяти стран, которые

осуществили значительные реформы в области прав женщин и гендерного равенства.

Помимо положительных результатов, было отмечено, что

ведомств. Подчеркнуто, что необходимо устранять ситуации, которые негативно сказываются на имидже страны, и принимать соответствующие меры.

На заседании рассмотрен проект Национального доклада об улучшении позиций Республики Узбекистан в приоритетных международных рейтингах и индексах.

За приоритетными международными рейтингами и индексами закреплены научно-исследовательские учреждения, обсуждены проекты программ практических мероприятий, направленных на улучшение позиций республики в приоритетных международных рейтингах и индексах до 2025 года.

По завершении заседания принято решение Республиканского совета.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

Акцент

Узбекистан улучшил свои позиции в 9 международных приоритетных рейтингах. В Рейтинге индекса развития электронного правительства в 2024 году поднялась на 6 позиций по сравнению с предыдущим отчетным периодом и заняла 63-е место среди 193 стран. Мы также в числе 17 государств, которые перешли из группы «высокие» в группу «очень высокие» по развитию электронного правительства.

позиции Узбекистана ухудшились в некоторых индексах. Заслушаны мнения представителей соответствующих министерств и

ОБСУЖДЕНИЯ

Аккумуляировать и обобщить мнения

На заседании Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам развития демократических институтов и гражданского общества обсужден проект указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики».

Проект госпрограммы изучают члены парламента, фракции политических партий, депутаты, представители широкой общественности. Он разработан на основе актуальных задач, определенных в выступлениях главы государства в Законодательной палате, соответствует целям и задачам Стратегии «Узбекистан-2030». Каждый гражданин имеет возможность подать свои предложения через онлайн-портал.

В ходе заседания депутаты высказали мнения по проекту госпрограммы на текущий год. Отмечено, что на общественное обсуждение выносятся проекты государственных программ на соответствующие годы, программные документы, принятые на основе предложений граждан, служат обеспечению интересов, прав и свобод народа.

Представленные предложения по совершенствованию проекта послужат эффективной реализации целей и задач Стратегии «Узбекистан-2030» в текущем году, продолжению системной работы по повышению уровня жизни людей.

По итогам заседания определены задачи, стоящие перед комитетом.

«Народное слово».

СЛОВО ДЕПУТАТА

Энергетика: природоохранная перезагрузка

В эти дни внимание мирового экспертно-аналитического сообщества было обращено на Объединенные Арабские Эмираты, где проходил саммит «Неделя устойчивого развития Абу-Даби». В нем принял участие Президент нашей страны в рамках официального визита.

В своем выступлении глава государства подчеркнул, что Узбекистан стремительно развивает зеленую энергетику, чтобы полностью удовлетворить потребности быстрорастущей экономики.

Отмечалось, что за последние пять лет в энергетический сектор было привлечено почти 20 миллиардов долларов иностранных инвестиций, введены в эксплуатацию современные энергетические мощности на 9,6 гигаватта.

Объединенные Арабские Эмираты — надежный стратегический партнер в сфе-

ре зеленой энергетики. Портфель инвестиций с ОАЭ превысил 26 миллиардов долларов. В последние годы арабская компания «Masdar» реализовала в Узбекистане проекты общей мощностью 1,5 гигаватта.

Министерство энергетики Узбекистана и «Masdar» работают над проектом по строительству ветряной электростанции в Учкудукском районе Навоийской области. Ожидается, что его мощность составит 1 гигаватт.

По данным ООН, ископаемые виды топлива вносят наибольший вклад в глобальное изменение климата: на их долю приходится более 75 процентов всех выбросов парниковых газов и почти 90 процентов — углекислого газа. По мнению ученых, к 2030 году выбросы необходимо сократить в два раза и к 2050 году свести к нулю.

2

НС ОБРАЩЕНИЕ И РЕШЕНИЕ

Сенатор помог получить лицензии

Председатель Комитета верхней палаты парламента по судебным вопросам и противодействию коррупции А. Эшмуратов направили сенаторский запрос в Службу безопасности дорожного движения Департамента общественной безопасности Министерства внутренних дел.

Наряду с работой, проводимой в системе, в нем отмечено, что ни одна автошкола в Сурхандарьинской области не имеет лицензии. Говорилось о других недостатках.

Служба безопасности дорожного движения Департамента общественной безопасности МВД дала ответ на сенаторский запрос. Согласно ему, 7 января принято обращение 14 автошкол в областной совет ОСО «Ватанпарвар» Сурхандарьинской области по поводу получения лицензии через электронную систему. Обращение рассмотрено в соответствующем порядке. Вопрос решен положительно.

16 января выданы лицензии Музрабадскому районному учебному спортивно-техническому клубу организации «Ватанпарвар», 17 января —

автошколе организации «Ватанпарвар» Денауского района, учебным спортивно-техническим клубам Узунского района. Получают лицензии и другие автошколы.

На выделенном земельном участке в Сурхандарьинской области ведутся строительные работы по созданию экзаменационного центра и автодрома. После сдачи объекта в эксплуатацию экзамены будут проводиться в соответствии с требованиями законодательства.

«Народное слово».

Столбы перенесли со двора

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов встретился с жителями Янгишлюкского избирательного округа Избасканского района Андижанской области.

Жители махаллы «Тошлоқ» обратились с просьбой перенести опоры линии электро-

передачи с их дворов на улицу в целях обеспечения безопасности детей и пожилых людей.

Обращение рассмотрено сенатором в кратчайший срок. Специалисты приняли меры по переносу опор ЛЭП, которые ранее находились во дворах жильцов.

«Народное слово».



Энергетика: природоохранная перезагрузка

1 Почти 80 процентов населения планеты проживает в странах, импортирующих ископаемое топливо, что делает их уязвимыми к геополитическим ситуациям. И наоборот, зеленые источники энергии доступны во всех странах, их потенциал еще не полностью использован.

Зеленая энергия — самый дешевый вариант энергии в большинстве частей света. Цены на зеленые энергетические технологии стремительно падают. Стоимость солнечной электроэнергии упала на 85 процентов с

2010 по 2020 год, а на ветровую энергию — на 56 процентов.

По данным Всемирной организации здравоохранения, около 99 процентов людей в мире дышат воздухом, качество которого превышает допустимые нормы и угрожает их здоровью. Ежегодно более 13 миллионов человек умирают от предотвратимых экологических причин, в том числе от загрязнения воздуха.

Загрязнение воздуха от ископаемого топлива привело к ущербу для здоровья и экономики в размере 2,9 триллиона долларов в 2018 году, что соответствует

примерно 8 миллиардам долларов в день. Переход на зеленые источники энергии может помочь решить проблему изменения климата и загрязнения воздуха и здоровья.

По расчетам Международного энергетического агентства, сокращение выбросов парниковых газов приведет к увеличению рабочих мест в энергетической сфере. Если к 2030 году может быть сокращено около 5 миллионов рабочих мест в сфере добычи ископаемого топлива, то в зеленой энергетике будет трудоустроено 14 миллионов человек.

Еще 16 миллионов рабочих мест можно создать в энергетических отраслях, таких как электромобильное и высокопроизводительное оборудование.

До 2030 года в зеленую энергетику необходимо инвестировать примерно 4,5 триллиона долларов в год, включая доведение к 2050 году эмиссий парниковых газов до нуля. Это небольшая сумма. Но одно только сокращение загрязнения и воздействия на климат могло бы к 2030 году сэкономить миру до 4,2 триллиона долларов в год.

Сотрудничество в этой сфере с Объединенными Арабскими Эмиратами не только увеличивает потенциал страны в энергетической сфере, но и служит повышению уровня жизни населения.

В связи с этим актуальной задачей станет целевое использование всех механизмов эффективной реализации этих соглашений, в том числе проведение депутатским корпусом парламентского контроля.

Улугбек ШЕРМАТОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

«Народное слово».

Основополагающее условие стратегического развития

Одним из приоритетов в проекте указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики» определено совершенствование системы образования.

За последние годы внесены существенные коррективы в развитие системы национального образования. До 2030 года предусмотрено в два раза увеличить среднюю заработную плату педагогическим работникам дошкольных образовательных организаций и средних общеобразовательных учреждений, обеспечить непрерывное повышение квалификации, в том числе за рубежом.

Пересмотрена система дошкольного образования, которым до 2030 года планируется охватить всех детей. В перспективе в учебный процесс средних общеобразовательных школ внедряются методики специализированных и президентских школ, мультимедийные программы, профессиональные курсы, привлекают зарубежных педагогов. Идет постепенная реализация мер по увеличению количества частных школ посредством выделения льготных кредитов.

Существенные преобразования претерпела система высшего образования, где квоты на поступление достигли 42 процентов по итогам 2024 года. К 2030-му этот показатель должен составить 50 процентов. Право на академическую свободу и самоуправление, на гарантию научно-технического, художественного творчества и пользование достижениями культуры обеспечивает реализацию совместных международных проектов, научных исследований с зарубежными вузами, академическую мобильность и получение двойного диплома. До 2030 года посредством внедрения прикладных исследований по принципу «предприятие — вуз — научная организация» планируется создание научно-производственных кластеров по 9 направлениям. Большое внимание будет уделено увеличению доли исследователей, стажеров и докторантов, проведению фундаментальных исследований, наращиванию инновационных разработок, созданию на базе пяти вузов национальных исследовательских институтов.

Если в 2019 году государственные расходы на образование в Узбекистане составили 5,6 процента от ВВП, то в 2025 году намечено увеличение средств на 20 процентов.

Реализация задач, предусмотренных в проекте госпрограммы, будет способствовать дальнейшему совершенствованию системы образования.

Азиза АМИНОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Баланс между прогрессом и сохранением окружающей среды

С учетом глобальных тенденций и вызовов 2025-й объявлен Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики. Для общественного обсуждения представлен проект госпрограммы на 2025 год, опубликован проект указа главы государства, регулирующий ее реализацию.

В нем прописаны меры, которые должны быть выполнены в текущем году, составлен перечень нормативно-правовых актов, подлежащих разработке по пяти ключевым направлениям госпрограммы, определены целевые показатели.

В документе приоритетные направления сформированы с учетом текущих реалий. Это создание условий для реализации потенциала каждого человека, обеспечение благосостояния населения через устойчивый экономический рост, рациональное использование водных ресурсов и защита окружающей среды, укрепление верховенства закона, организация государственного управления, ориентированного на служение народу, продолжение политики, основанной на принципе «безопасное и миролюбивое государство».

Зеленая экономика — направление, нацеленное на охрану окружающей среды и поиск баланса между развитием экономики и сохранением природных ресурсов. Поэтому в проекте все приоритеты развития страны переплетаются с экологической составляющей.

С целью укрепления здоровья населения, формирования экологического образа жизни предусмотрены такие меры, как запуск общенационального движения «Один миллион зеленых семей». Оно направлено на популяризацию здорового образа жизни. В рамках инициативы планируется пропагандировать ежедневную ходьбу и бег, стимулировать использование экологически чистого транспорта, включая велосипеды, а также бороться с расточительным потреблением природных ресурсов и сокращать использование пластика в повседневной жизни.

В рамках госпрограммы на 2025 год запланировано внедрение сертификата «зеленое здание», который будет оценивать энергоэффективность жилых домов, строящихся в стране. Предусмотрено использование в садах и парках осветительных приборов, работающих на солнечных батареях, повышение уровня озеленения за счет эффективного использования дождевых и сточных вод. Важными мерами станут внедрение современных водосберегающих технологий для полива и посадка 200 миллионов саженцев деревьев и кустарников в рамках общенациональных проектов «Зеленое пространство» и «Мой сад».

Устойчивое финансирование проектов будет обеспечиваться через широкое внедрение принципов зеленой

Предусмотрена система поощрения для предпринимателей, использующих зеленые технологии. Будет создана платформа «Зеленый предприниматель». В свете растущего спроса на электроэнергию внимание будет уделено увеличению доли возобновляемых источников энергии в энергобалансе страны, включая строительство зеленых электростанций, расширение сети малых гидроэлектростанций и стимулирование установки солнечных панелей в жилых домах.

Снижение углеродного следа в экономике — важнейшая глобальная задача современности. От его значительного уменьшения зависит обеспечение экологической устойчивости и безопасности. В планах дальнейшее расширение применения современных энергосберегающих технологий в разных отраслях экономики и социальной сфере. Также предусмотрено разработать долгосрочную стратегию достижения углеродной нейтральности Узбекистана с учетом обязательств Парижского соглашения.

Анализ проекта госпрограммы показывает, что в ней учтены интересы населения и все необходимые аспекты для обеспечения благосостояния граждан. Документ охватывает все сферы жизнедеятельности человека. Поэтому обсуждение программы общественностью важно, это дает возможность населению активно участвовать в процессе, выражать мнения и предложения, вносить инициативы. Депутаты Законодательной палаты, в том числе представители фракции политической партии «Адолат», также активно обсуждают и предлагают свои идеи.

Надира ДЖАНИБЕКОВА,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Акцент

Зеленая экономика — направление, нацеленное на охрану окружающей среды и поиск баланса между развитием экономики и сохранением природных ресурсов. Поэтому в проекте все приоритеты развития страны переплетаются с экологической составляющей.

экономики и адаптации экономики к изменениям климата. В рамках эксперимента предлагается создать в Самаркандской и Ферганской областях промышленные зоны, специализирующиеся на производстве экологически чистой продукции. С мая текущего года в Ташкенте, Нукусе и областных центрах планируется ввести запрет на реализацию новых проектов по производству асбеста и цемента, шламов и шлаков, кожевенно-дубильных и птицеводческих фабрик, на сжигание угля без установок высокоэффективных пылеулавливающих и газоочистных систем.

НС ВСТРЕЧИ

Комитет налаживает связи

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по международным делам, вопросам обороны и безопасности организовал встречу с преподавателями и слушателями Академии Вооруженных Сил.

На ней говорилось о широкомасштабных реформах, реализуемых под руководством Президента, по формированию системы военной службы в Вооруженных Силах страны и повышению ее престижа. Затронуты вопросы совершенствования законодательства, направленного на всестороннюю поддержку и социальное обеспечение военнослужащих.

Система подготовки профессиональных военных кадров претерпела кардинальные изменения, в образовательный процесс внедрены новейшие методики и технологии, слушатели повышению навыков курсантов, воспитанию молодежи в военно-патриотическом духе, дальнейшему совершенствованию системы отбора кандидатов в высшие военные учебные заведения. Успешно осваивается переводная зарубежный опыт.

Участники получили подробную информацию о парламентских выборах, прошедших на основе демократических принципов, деятельности нижней палаты Олий Мажлиса и фракций политических партий, разработке законопроектов, порядке их рассмотрения, а также о формах и механизмах парламентского контроля, работе депутатов с избирателями.

Преподаватели и курсанты Академии Вооруженных Сил ознакомились с музеем, залом заседаний и библиотекой.

«Народное слово».

НС ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА

Совершенствуются нормативные акты



В Законодательную палату Олий Мажлиса внесен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на совершенствование правоотношений в налоговой и предпринимательской сфере».

Проектом в Уголовный кодекс, Кодекс об административной ответственности вносятся изменения и дополнения, предусматривающие усиление ответственности за правонарушения в налоговой сфере, увеличение размера ущерба, влекущего за собой ответственность за уклонение от уплаты налогов или сборов, освобождение от ответственности в случае полного возмещения ущерба на досудебной стадии и в ходе судебного разбирательства, а также уточнение полномочий компетентных органов, связанных с осуществлением досудебной проверки и рассмотрением административных правонарушений.

В Законодательной палате в предварительном порядке рассматривается проект закона «О внесении изменений в Закон Республики Узбекистан «О профилактике йододефицитных заболеваний» в связи с совершенствованием системы профилактики йододефицитных заболеваний среди населения», внесенный Кабинетом Министров на основе права законодательной инициативы.

Изменения и дополнения вносятся в Закон «О профилактике йододефицитных заболеваний», предусматривающие полноценную реализацию профилактических мероприятий по эндемическому зобу среди населения, полное обеспечение качественной и безопасной поваренной солью, необходимой для нужд населения, организацию профилактики заболеваний, вызываемых дефицитом йода, среди детей, подростков и женщин репродуктивного возраста.

В нижнюю палату внесен законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с улучшением охраны подземных водных ресурсов».

Проектом предусмотрены изменения и дополнения, вносимые в Кодекс об административной ответственности, Налоговый кодекс, законы «О лицензировании», разрешительных и уведомительных процедурах» и «О воде и водопользовании».

В Законодательной палате в предварительном порядке рассматривается проект закона «О внесении изменений и дополнений в Земельный кодекс Республики Узбекистан».

Документом определяются конкретные условия по дальнейшему использованию переведенных в другую категорию земель. Также предлагается разделить земли сельскохозяйственного назначения на две группы в зависимости от типа использования: сельскохозяйственного назначения и оказывающие услуги сельскому хозяйству.

В Законодательную палату Кабинетом Министров на основе права законодательной инициативы внесен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О всеобщей воинской обязанности и военной службе»».

Дополнения и изменения предусматривают установление нового порядка присвоения воинских званий сержантскому составу войск Министерства обороны.

В Законодательной палате в предварительном порядке рассматривается проект закона «О присоединении Республики Узбекистан к соглашению об учреждении Евразийского банка развития».

Законопроект определяет правовую основу сотрудничества Республики Узбекистан с международной финансовой организацией.

Сайдахмад ШУКУРОВ,
«Народное слово».

Зеленый курс: Узбекистан совершает прорыв в сфере управления отходами

Для стимулирования развития отрасли переработки отходов государство предоставило налоговые льготы и преференции. С августа 2022 года предприятия, занятые сбором, вывозом, сортировкой и переработкой отходов, пользуются снижением налоговой нагрузки до 1 процента по налогу на прибыль и социальному налогу до 1 января 2026 года. Отменены обязательные отчисления в размере 5 процентов от платы за услуги санитарной очистки, что делает сферу более привлекательной для частных инвестиций.

Предприниматели, занимающиеся переработкой отходов, также могут рассчитывать на государственные гарантии, покрывающие до 50 процентов суммы займов, и компенсацию процентных ставок по кредитам. Максимальная сумма поручительства составляет 2,5 миллиарда сумов. Эти меры призваны стимулировать развитие малого и среднего бизнеса в сфере переработки отходов, способствовать созданию рабочих мест и экономическому росту.

поколения специалистов по внедрению современных технологий переработки отходов и развитию принципов циркулярной экономики.

С 2025 года начнет действовать система оценки эффективности санитарных служб, включающая GPS-мониторинг спецтехники и установку видеокамер на станциях сбора мусора. С 2026 года заработает информационная система, которая предоставит гражданам данные о графике вывоза отходов и местоположении контейнеров. Эти меры направлены на повышение прозрачности и качества работы в секторе управления отходами.

Важный элемент стратегии — использование альтернативных источников энергии на объектах обращения с отходами. Планируется строительство восьми мусоросжигательных заводов с общим объемом инвестиций около 1,3 миллиарда долларов. Заводы будут перерабатывать более 4,7 миллиона тонн отходов ежегодно и вырабатывать 2,1 миллиарда киловатт-часов элек-

Для достижения поставленных целей правительство Узбекистана разрабатывает комплексную программу экологического образования и просвещения. В школах вводятся специальные уроки по экологии и устойчивому развитию, для взрослого населения организуются информационные кампании и мастер-классы по правильной сортировке отходов и их вторичному использованию. Планируется создание сети экологических центров в крупных городах, где граждане смогут получить консультации по вопросам экологии и принять участие в экологических акциях и проектах.

Узбекистан демонстрирует комплексный подход к решению проблемы управления отходами, сочетая технологические инновации, экономические стимулы и образовательные инициативы. Объявление 2025-го Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики подчеркивает приоритетность экологических вопросов для государства и создает дополнительный импульс для реализации планов в сфере управления отходами и развития циркулярной экономики.

Успех инициативы во многом будет зависеть от эффективности просветительской работы и формирования экологической культуры среди граждан. Только при активном участии каждого жителя страны Узбекистан сможет достичь поставленных целей и создать устойчивую модель управления отходами.

Реализация стратегии управления отходами в Узбекистане не только решает экологические проблемы, но и открывает новые экономические возможности. Развитие отрасли переработки отходов стимулирует инновации, создает рабочие места и способствует формированию зеленой экономики. Это повысит инвестиционную привлекательность страны и улучшит качество жизни населения.

Узбекистан, реализуя стратегию в области управления отходами, вносит значительный вклад в глобальные усилия по борьбе с изменением климата и сохранению окружающей среды. Опыт страны может стать ценным примером для других развивающихся государств, стремящихся к устойчивому развитию и экологической безопасности.

Р. ГУЛЯМОВ,
руководитель Проектного офиса по продвижению и внедрению зеленой экономики Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров,
А. КОСТОЧЕНКО,
главный специалист Проектного офиса по продвижению и внедрению зеленой экономики Высшей школы бизнеса и предпринимательства при Кабинете Министров.

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

400 бизнесменов и инвесторов на одной площадке

Узбекско-китайский бизнес-форум состоялся в Ташкенте

В Ташкенте прошел узбекско-китайский бизнес-форум, организованный Министерством инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана и посольством КНР в нашей стране.



В мероприятии, ставшем очередным большим шагом на пути укрепления связей между бизнес-сообществами, развития двустороннего торгово-экономического сотрудничества, приняли участие руководители профильных ведомств, дипломаты и более 400 представителей бизнеса из Узбекистана и Китая.

В выступлениях спикеры отметили последовательно расширяющиеся масштабы узбекско-китайского сотрудничества в последние годы. Китай является крупнейшим торговым и инвестиционным партнером Узбекистана.

Заместитель министра иностранных дел Узбекистана Илхом Хайдаров назвал узбекско-китайский бизнес-форум уникальной платформой, где пересекаются дипломатические усилия и экономические интересы для создания новых возможностей взаимовыгодного сотрудничества.

Под руководством Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева и Председателя КНР Си Цзиньпина удалось добиться беспрецедентного прогресса в политической и экономической сферах узбекско-китайского сотрудничества, — сказал И. Хайдаров.

По его словам, товарооборот между двумя странами достиг небывалых значений. Заместитель главы МИД назвал общей целью на ближайшее будущее достижение показателя в 20 миллиардов долларов.

Особо отмечено сотрудничество между двумя странами в рамках инициативы «Пояс и путь». Обширные перспективы открываются и в связи с началом реализации проекта строительства железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. МИД Узбекистана, по заверению его замглавы, продолжит содействовать развитию инвестпроектов китайских бизнесменов.

Как подчеркнул в выступлении Чрезвычайный и Полномочный Посол КНР в нашей стране Юй Цзюнь, китайские компании воспользу-

ются возможностями, создаваемыми в рамках объявленного в Узбекистане Года защиты окружающей среды и зеленой экономики, воплощая в реальность договоренности, достигнутые в ходе встреч глав двух стран, работая над развитием двустороннего сотрудничества.

— Со своей стороны нам необходимо активно продвигать высококачественную совместную реализацию инициативы «Пояс и путь», поддерживать стабильную реализацию проектов, особенно в новых областях, таких как зеленая экономика, и продолжать увеличивать объем торговли между Китаем и Узбекистаном. Также следует активно развивать услуги, зеленую и цифровую торговлю, углублять сотрудничество в области производственных и логистических цепочек, расширять пространство для двустороннего экономического и торгового сотрудничества, совместно с узбекской стороной, предостерегая риски внешнего воздействия, вносить вклад в высококачественное развитие практического сотрудничества в разных сферах, — отметил дипломат.

По итогам 2024 года объем китайских инвестиций в нашу страну превысил 10 миллиардов долларов, объем товарооборота составил 13,1 миллиарда долларов.

В Узбекистане действует 3 357 предприятий с участием китайского капитала. Компании из КНР в регионах Узбекистана реализуют проекты в сферах энергетики, легкой промышленности, инфраструктурного развития, производства продуктов питания, проведения геологоразведочных работ, других направлений.

Участникам представлена информация о созданных в Узбекистане условиях для комфортного ведения бизнеса, защите прав и интересов предпринимателей, а также ключевых аспектах инвестиционной и промышленной политики страны. Озвучена готовность к всесторонней поддержке предпринимателей в ходе реализации и дальнейшей эксплуатации инвестиционных проектов.

В рамках форума были проведены презентации инвестиционного и туристского потенциала Узбекистана, организованы встречи в форматах «B2B» и «B2G». Участники получили возможность установить новые деловые контакты, обсудить перспективные проекты и заключить взаимовыгодные соглашения.

Завершение форума было организовано открытым диалогом с предпринимателями, в ходе которого иностранные участники получили исчерпывающие ответы на волнующие их вопросы, связанные с организацией и ведением предпринимательской деятельности в нашей стране.

Р. АЛИШЕРОВ,
«Народное слово».

Акцент

С 2025 года начнет действовать система оценки эффективности санитарных служб, включающая GPS-мониторинг спецтехники и установку видеокамер на станциях сбора мусора. С 2026 года заработает информационная система, которая предоставит гражданам данные о графике вывоза отходов и местоположении контейнеров. Эти меры направлены на повышение прозрачности и качества работы в секторе управления отходами.

Особое внимание уделяется развитию кадрового потенциала в сфере зеленой экономики и экологии. В 2023 году в Ташкенте был открыт Центральноазиатский университет по изучению окружающей среды и изменения климата (Green University) — первый вуз в регионе, в котором готовят специалистов по направлениям «управление окружающей средой и устойчивым развитием», «охрана окружающей среды и экономика (зеленая экономика)», «экология и государственное управление».

На уровне магистратуры доступны программы «Экологическое право», «Экологическая журналистика» и «Устойчивое развитие». В Ташкентском государственном экономическом университете планируется открытие факультета зеленой экономики и устойчивого бизнеса. В Гулистанском государственном университете уже функционирует кафедра зеленой экономики и устойчивого бизнеса. Эти образовательные инициативы направлены на подготовку нового

троэнергии, что решит проблему утилизации отходов и внесет вклад в энергетическую безопасность страны.

Развивается сеть современных полигонов, соответствующих экологическим требованиям, что позволит закрыть устаревшие объекты и провести их рекультивацию. Это позволит вернуть в хозяйственный оборот значительные земельные ресурсы.

Узбекистан ставит перед собой масштабные цели в сфере управления отходами, включая переработку 65 процентов всех отходов к 2030 году, охват 100 процентов населения услугами по сбору и вывозу ТБО, включая сельские районы, увеличение доли альтернативных источников энергии на объектах обращения с отходами до 40 процентов к 2030 году. Поставленные цели позволяют обеспечить значительный прогресс по сравнению с текущими показателями и потребуют интенсивных усилий всех участников процесса.

МНЕНИЕ

Укрепление добрососедских отношений между государствами Центральной Азии останется приоритетным направлением внешней политики Узбекистана

В условиях глобальных вызовов и растущей взаимозависимости стран сотрудничество и взаимопонимание между ближайшими соседями становятся неотъемлемой частью эффективной внешней политики. Республика Узбекистан под руководством Президента Шавката Мирзиёева неизменно придерживается курса на создание атмосферы доверия и конструктивного взаимодействия в Центральной Азии.

В выступлениях в Законодательной палате Олий Мажлиса глава государства подчеркнул, что приоритет следует отдавать развитию эффективных и системных связей со странами Центральной Азии.

В 2012 году был принят Закон «Об утверждении Концепции внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан», где регион Центральной Азии был определен в качестве главного направления внешнеполитической деятельности страны.

Наряду с общими историко-культурными корнями и тесными экономическими связями, сформировавшимися в советский период, регион стал кивался с рядом вызовов, препятствующих интеграции в постсоветское время: различия в моделях политического развития, нерешенные вопросы демаркации и делимитации границ, проблемы, связанные с использованием трансграничных водных ресурсов.

Экономические связи между странами региона оставались на низком уровне из-за торговых барьеров, отсутствия согласованных механизмов взаимодействия и частично развитой транспортной инфраструктуры. Каждое государство стремилось к укреплению независимости, что привело к закрытию границ, затрудняя передвижение граждан и снижая уровень взаимной торговли.

Ситуация начала меняться после 2017 года, когда Узбекистан под руководством Президента Шавката Мирзиёева взял курс на активизацию региональной политики.

В августе 2024 года состоялась VI Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, на которой обсуждались ключевые вопросы регионального сотрудничества и устойчивого развития.

В ходе встречи была подписана Концепция развития региональной кооперации «Центральная Азия-2040» — стратегический документ, направленный на обеспечение долгосрочного устойчивого развития региона. Концепция охватывает ключевые направления сотрудничества: институциональное развитие, взаимодействие в сфере политики и безопасности, экономическое сотрудничество, использование водно-энергетических ресурсов, экологические инициативы, культурно-гуманитарное сотрудничество.

Институциональное развитие предполагает укрепление механизма консультативных встреч глав государств Центральной Азии, которые уже стали эффективной платформой для координации совместных действий. В документе отмечена необходимость институционализации этого формата с целью его трансформации в полноценную региональную структуру, а также важность усиления связей между парламентами, отраслевыми органами, общественными организациями и аналитическими структурами.

Сфера политики и безопасности подчеркивает значимость Центральной Азии как признанного субъекта международных отношений, способного укреплять региональную и глобальную безопасность. Концепция предусмат-

ривает развитие механизмов сотрудничества в рамках многосторонних форматов, а также усиление межгосударственного взаимодействия в борьбе с вызовами современности, включая экстремизм, терроризм и незаконный оборот наркотиков. Предусмотрено создание региональной системы раннего оповещения о трансграничных чрезвычайных ситуациях.

Экономическое сотрудничество предполагает превращение Центральной Азии в один из ключевых центров экономического роста. Оно включает устранение торговых барьеров, создание региональной электронной торговой платформы и реализацию стратегических проектов в сферах транспорта, энергетики и сельского хозяйства. Важнейшей задачей является развитие транспортно-логистической инфраструктуры, включая модернизацию существующих и создание новых транспортных коридоров, таких как маршруты «Восток — Запад» и «Север — Юг».

Водно-энергетическое сотрудничество направлено на рациональное и комплексное использование водных и энергетических ресурсов региона. Концепция предусматривает совершенствование организационной структуры и договорно-правовой базы Международного фонда спасения Арала, развитие гидроэнергетического потенциала с учетом экологической устойчивости, внедрение цифровых технологий в управление водными ресурсами и развитие возобновляемых источников энергии.

Экологические инициативы охватывают реализацию стратегии адаптации к изменению климата и «Зеленой повестки», а также защиту ледников и горных экосистем, являющихся важнейшими источниками водных ресурсов. Государства региона намерены активизировать сотрудничество с международными организациями и фон-

дами для смягчения последствий климатических изменений.

Культурно-гуманитарное сотрудничество включает развитие межвузовских связей, совместных образовательных программ, проведение культурных фестивалей и научных конференций. Также предусмотрены создание единого туристского бренда Центральной Азии и разработка совместных туристских маршрутов.

Концепция «Центральная Азия-2040» отражает стремление стран региона к

межрегиональном и отраслевом уровнях.

Узбекистан продолжает вносить значимый вклад в развитие региональной кооперации, демонстрируя приверженность принципам взаимного уважения, равноправия и открытого диалога. Усилия страны направлены на создание атмосферы доверия, укрепление межгосударственных связей и продвижение совместных инициатив, что создает прочный фундамент для дальнейшего сближения стран Центральной Азии.

Акцент

Концепция «Центральная Азия-2040» отражает стремление стран региона к созданию модели сотрудничества, способной обеспечить долгосрочное устойчивое развитие, стабильность и улучшение уровня жизни граждан. Ее реализация укрепит международную субъектность Центральной Азии и позволит эффективно справляться с глобальными вызовами.

созданию модели сотрудничества, способной обеспечить долгосрочное устойчивое развитие, стабильность и улучшение уровня жизни граждан. Ее реализация укрепит международную субъектность Центральной Азии и позволит эффективно справляться с глобальными вызовами.

Страны Центральной Азии представили новую «Дорожную карту по развитию регионального сотрудничества на 2025—2027 годы». Этот документ объединяет инициативы и предложения, выдвинутые на предыдущих консультативных встречах, и нацелен на повышение эффективности координации взаимодействия на межпарламентском, межправительственном,

Президент Шавкат Мирзиёев в речи в Законодательной палате также отметил, что необходимо принять Концепцию внешнеполитической деятельности в новой редакции.

Документ должен отражать актуальные вызовы, глобальные тенденции и национальные интересы страны, определять приоритеты, принципы и подходы к реализации внешней политики, обеспечивая баланс между национальными интересами и международными обязательствами.

В первую очередь концепция должна четко обозначить основополагающие принципы внешней политики страны. Узбекистан традиционно следует принципам суверенного равенства госу-

дарств, неприменения силы или угрозы силой, мирного урегулирования споров, нерушимости границ и невмешательства во внутренние дела других государств. Важно дополнить эти положения принципом территориальной целостности, который отражен в Конституции и имеет фундаментальное значение в условиях современных геополитических реалий. Одновременно следует выделить национальные подходы, такие как принцип неделимости безопасности, неучастие в военно-политических блоках и приоритетное развитие добрососедских отношений.

Вместе с тем концепция должна учитывать растущую значимость глобальных тенденций и процессов. Важно отразить стремление Узбекистана к активному участию в формировании нового мирового порядка, основанного на принципах справедливости, взаимного уважения и солидарности. Регионализация международных отношений, продвижение принципов социальной справедливости и взаимный учет интересов стран становятся важными элементами устойчивого развития.

Внимание следует уделить развитию экономической дипломатии, которая играет важнейшую роль в продвижении интересов страны. Концепция должна предусматривать меры по привлечению иностранных инвестиций, стимулированию экспорта, развитию новых транспортно-логистических коридоров.

Концепция станет основой для координации всех дипломатических и внешнеэкономических усилий, направленных на достижение устойчивого развития, стабильности и процветания Узбекистана, укрепление доверия и сотрудничества в регионе и за его пределами.

Расул УЙГУНОВ,
главный научный сотрудник Института законодательства и правовой политики при Президенте Республики Узбекистан.

РЕЗОНАНС

Доброта и забота — поддержка для таланта

Каждый человек в чем-то талантлив. Чтобы одаренные молодые люди получали образование, изучали языки, овладевали профессией, им нужна поддержка. Но не у всех родителей есть возможность инвестировать в будущее ребенка. Многие талантливые молодые люди не смогли достичь целей. Им пришлось трудиться, чтобы помочь семьям.

Времена изменились. Государство разработало соответствующие программы. Появились льготы по возмещению расходов на сдачу экзаменов по иностранному языку, выплата контрактных средств студентам из малообеспеченных семей, бесплатному обучению профессиям, по обучению детей, потерявших кормильца.

В наше быстротечное время появляются все новые профессии. Государству необходимы кадры с современными знаниями и навыками. Как никогда востребованы IT-специалисты, программисты. Не у всех молодых людей есть материальные возможности.

Этот вопрос обсуждался на проведенном в конце 2024 года под председательством Президента Шавката Мирзиёева видеоселекторном совещании, посвященном обсуждению результатов работы в сфере социальной защиты и приоритетным задачам на 2025 год. Поручено создать дополнительные возможности для обучения детей из малообеспеченных семей. 118

тысяч молодых людей пройдут обучение иностранным языкам, IT и профессиональным навыкам. До 80 процентов расходов родителей на эти кружки будут субсидироваться из бюджета. В 2025 году 3,5 тысячи таких детей поступят в вузы на грантовой основе.

Ректоры высших образовательных организаций будут содействовать обучению 4 тысяч студентов из малообеспеченных семей. Образование — приоритетная сфера социально-экономического, духовного и культурного развития общества.



В Узбекистане уделяется большое внимание гендерному равенству и образованию девушек, развитию их потенциала. Обучение женщин, получение ими высшего образования, обретение профессии послужат благополучию семьи, развитию детей, процветанию общества.

Для вывода 1,2 миллиона человек из бедности в этом

году необходимо решить вопросы образования, профессиональной подготовки, медицины и улучшения условий жизни.

За 23 тысячами сограждан в малообеспеченных семьях, которые не могут передвигаться самостоятельно, ухаживают домашние помощники. Теперь с начала года при участии социального работника для 19 тысяч из них организован уход на дому, для 4 тысяч — дневной присмотр. В результате 15 тысяч человек, ранее ухаживавшие за ними, смогут выйти на работу.

Главой государства на видеоселекторном совещании выдвинута инициатива о привлечении детей из бедных семей в дошкольные организации. В этом году в тысяче махалл с высоким уровнем бедности начнут работать семейные детские сады. 15 процентов мест в них будут предоставляться детям из малообеспеченных семей, часть оплаты будет субсидироваться государством.

В последние годы проделана большая работа по охвату детей дошкольным образованием, в том числе получают первые знания и навыки дети из малообеспеченных семей, которым предоставляются льготы по оплате.

Еще один важный вопрос — молодые люди с ограниченными возможностями испытывают трудности в получении образования и трудоустройстве. Каждый год высшие образовательные учреждения оканчивают юноши и девушки с инвалидностью: с проблемами слуха или зрения. Но не все из них могут устроиться на работу. Теперь эту проблему решат благодаря вводимым льготам и новому порядку. Частные агентства занятости, которые обучают и трудоустраивают людей с инвалидностью, смогут получать гранты до 500 миллионов сумов. В результате смогут получить работу тысячи людей с особыми потребностями.

Будущее Узбекистана в руках молодых. Именно они будут определять направления развития общества, вести страну к новым свершениям. Поэтому важно создать все условия для всестороннего развития юношей и девушек и дать возможность воплотить самые смелые идеи. От их успехов зависит процветание государства.

Шухрат СИРОЖИДДИНОВ,
ректор Ташкентского государственного университета узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, академик.

НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Знаменитое «Северное сияние»

В Государственном музее искусств имени И. Савицкого 15 января завершился масштабный выставочный проект «Узбекистан: авангард в пустыне», который на протяжении полугодия демонстрировался в галереях и экспозиционных залах Италии.

Одна из самых ярких работ экспозиции — знаменитое «Северное сияние» Алексея Рыбникова. Художнику, получившему образование у основоположника авангардного течения «лучизм» Михаила Ларионова, удалось изобразить это природное явление похожим на праздничный салют. Впоследствии он стал частым участником северных экспедиций, сюжеты которых воплотил в следующих работах.

Сказка приехала в гости

Государственный молодежный театр Узбекистана выступил во Дворце культуры металлургов в Бекабаде, подарив ребятам настоящий праздник.

Сначала актеры играли, танцевали и пели с детьми, затем представили захватывающий спектакль — мюзикл «Симба. Битва прайдов», созданный по мотивам мультфильма киностудии «Walt Disney» «Король Лев 2: гордость Симбы». Увлекательное путешествие в мир животных оставило у юных бекабадцев незабываемые впечатления.

Грани симфонической музыки

В Ташкенте и Самарканде пройдут выступления известного дирижера Азиза Шохакимова и Филармонического оркестра Текфен.

В программе шедевры мировой классики — Симфония № 5 Бетховена и Третий концерт Рахманинова, где сольную партию исполнит виртуозный пианист Денис Кожухин. Особое место в программе занимает «Турецкое капричио» Тузюна — произведение, наполненное восточными мотивами, подчеркивающее культурные корни оркестра. Концерты позволят слушателям пережить незабываемые эмоции, которые дарят произведения великих композиторов.

Актуальный импрессионизм

В ташкентской галерее «Bonum Factum» развернута выставка репродукций картин «Впечатление».

Приуроченная к 150-летию первой выставки импрессионистов, организованной «Анонимным обществом художников, живописцев, скульпторов и граверов» в Париже в 1874 году, она знакомит посетителей с творчеством мастеров, сформировавших новое направление в живописи. Более 110 картин, напечатанных с использованием технологии «жикле», создала частная полиграфическая компания «Stochastic», которая ранее работала над проектом «Нереальный Ван Гог». Посетители могут увидеть репродукции картин Камиля Писсарро, Эдгара Дега и других. Центральное место в экспозиции отведено работе Клода Моне — «Впечатление. Восход солнца» (1872 г.), благодаря которой появился термин «импрессионизм».

Подготовила Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НАШИ ЦЕННОСТИ

Голос рубабов прошел сквозь века

Одним из знаковых событий 2024 года стало включение игры на рубаб и искусства его изготовления в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО.

Номинация инициирована Узбекистаном совместно с Таджикистаном, Афганистаном и Ираном. В решении профильного комитета ЮНЕСКО отмечено, что рубаб — древнейший музыкальный инструмент Центральной, Южной и Юго-Западной Азии, способствующий на протяжении веков сближению народов через уникальное культурное явление.

Его появление уходит корнями в глубь истории. Однако и в наши дни это один из самых востребованных и популярных инструментов у музыкантов. Любителей прекрасного завораживает его уникальное звучание, которое рождается благодаря особой технологии изготовления. Секретами создания древней-

шего музыкального инструмента владеет старейший самаркандский ремесленник Ахтам Яхшиев.

Последние 15 лет жизни, несмотря на 70-летний возраст, он работает в мастерской детской школы музыки и искусства № 4 Самарканда. Именно здесь благодаря его умелым рукам и идеальному слуху рождаются и реставрируются рубабы, тары, дутары, тамбуры, турецкие сазы. Этим делом мастер увлекся после окончания школы, а когда попал в ученики к выдающимся самаркандским мастерам по изготовлению восточных музыкальных инструментов, интерес перерос в стремление стать профессионалом в ремесле. А Яхшиев заказывал музыкальные инструменты самые известные отечественные и зарубежные исполнители.

— Классическая технология изготовления рубабов действительно уникальна, — говорит Ахтам Яхшиев. — Твердая древесина ореха идет на изготов-

ление грифа, а шелковицы, не теряющей звучания даже зимой, — на корпус резонатора. Используемый для украшения перламутр придает нарядный вид.



Древесину для изготовления музыкальных инструментов сушат несколько лет по специальной технологии и только потом

вырезают составляющие. Мастер работает по тому же принципу, что и скульптор, — отсекает все лишнее.

— Но даже после длительной сушки материал сохраня-

ется по назначению несколько лет. Чем старше рубаб, тем суше материал и богаче палитра звуковых оттенков. Поэтому старые инструменты всегда ценятся дороже новых.

Поверхность резонатора мастер обтягивает кожей сома. В отличие от кожи копытных животных, которая применяется при изготовлении других музыкальных инструментов, такой материал не сжимается от холода и не растрескивается при жаре.

Откуда же берется такой уникальный материал, как кожа сома? По словам Ахтама-ака, в Узбекистане есть люди, которые специально занимаются ее заготовкой.

Изготовление рубабов требует времени, таланта, идеально го слуха мастера. Именно такие инструменты со временем становятся достоянием человечества.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Метеопрогноз

Ожидаются осадки, местами туман



По данным Узгидромета, в выходные дни на территории Узбекистана ожидается неустойчивый характер погоды.

Временами пройдут осадки, по северу — в виде снега, по остальной территории — преимущественно в виде дождя, 18–19 января — местами со снегом. По областям Ферганской долины осадки ожидаются лишь 19 января.

Температура по республике ночью 0–5°, днем 2–7° тепла. В ночные и утренние часы местами возможен туман. В отдельных районах усиление ветра до 13–18 м/с.

В Ташкенте вечером 18 и 19 января временами осадки в виде дождя и снега. Ночью и утром возможен туман. Ветер от слабого до умеренного. Температура ночью 0–2° тепла, днем 4–7° тепла.

«Народное слово».

РЕКЛАМА

СООБЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ВНЕОЧЕРЕДНОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА «НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»



Наименование общества: акционерное общество «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

Адрес: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100084, проспект Амира Темура, 101.

Электронные адреса: info@nbu.uz, webmaster@nbu.uz.

Дата и место проведения общего собрания: 11:00 (время ташкентское) 7 февраля 2025 года по адресу: г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.

Дата формирования реестра акционеров: 3 февраля 2025 года.

Вопросы повестки дня:

1. Утверждение состава счетной комиссии внеочередного общего собрания акционеров акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
2. Утверждение регламента внеочередного общего собрания акционеров акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
3. Увеличение Уставного капитала акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
4. Утверждение решения о выпуске дополнительных акций акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: info@nsuz@mail.ru

Выпускающий редактор С. ШУКУРОВ Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ Итог по Уа: 21.05 Подписано в 22.30